

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año III.

Palma Lunes 15 de Setiembre de 1884.

Num. 798.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 6 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'45 mañana, 2'15 y 4 (m.) t.—De Manacor a Palma y La Puebla 3 (m.) t., 7'15 y 5'15 t.—De La Puebla a Palma, 3'30 (mixto), 7'40 m. y 5'40 t.—De La Puebla a Manacor, 7'30 m., 2'45 y 5'40 (mixto) tarde.—Trenes periódicos. Dias de mercado en Inca. De Inca a Palma a la 1'30.

EL REGRESO DE STANLEY.

El famoso explorador de Africa ha regresado a Inglaterra, y como él hizo tantas veces en sus tiempos de correspondencia *yankée* los reporters le asedian hoy para obtener de él conversaciones y entrevistas. Apenas hay periódico inglés que no publique un par de columnas con lo que dice Stanley sobre los asuntos mas diversos, pues las consultas que le dirigen los redactores varian desde la situacion del general Gordon hasta los hábitos de rinoceronte.

Stanley se hace lenguas de la riqueza de las riberas del Congo y ridiculiza la idea de que el suelo africano no se presta al cultivo. Dice que la riqueza agrícola de toda la region del alto Congo es susceptible de desarrollo verdaderamente portentoso. El terreno es, sobre todo, propio para cereales y mas que nada para el arroz, y que un árabe que se estableció hace pocos años entre las Cataratas de Stanley y Nyangwe saca a poquísima costa arroz sobrado para alimentar á sus 1,200 esclavos.

Contra lo que han afirmado muchos viajeros, hay en Africa marfil para el comercio de muchas generaciones, y que solo de las márgenes del Congo en su parte media y alta pueden exportarse semanalmente unas 13,000 toneladas de aceite de palma. El café abunda de una manera maravillosa en toda la region y los colonos blancos han aclimatado con mucho éxito plantaciones de havaneros, naranjos y gran variedad de frutas, sin contar con que los productos del país son, á juicio de Stanley tan extensos como inagotables.

Stanley ha ido formando á lo largo del rio estaciones que faciliten y protejan el comercio; y prefiriendo los traficantes y los plantadores modestos á las grandes empresas, que siempre tienden al monopolio, está dispuesto á favorecer á cuantos con un capital pequeño vayan á explotar aquel comercio virgen y á utilizar los intereses creados á la sombra de los establecimientos de la Asociacion Africana Internacional. Parece que los arabes, que conocen la inmensa riqueza del país, van invadiendo y ocupando las mejores localidades. Lo malo es que los arabes se dedican, entre otras cosas, á la trata de esclavas, cosa que repugna á los propósitos civilizadores de Stanley.

Hoy dia una de las compañías comerciales establecidas en el Congo paga á sus accionistas un dividendo de 17 por 100. Inglaterra importa anualmente en aquella region por valor de 600.000 libras esterlinas.

Contra los portugueses viene furioso el explorador, porque dice que si se confirma el tratado anglo-portugués, impondrán á todas las exportaciones unos derechos de 30 por 100 cuando menos; matando así todo comercio, que será preciso construir un ferro-carril desde las estaciones hasta un punto de la costa fuera de la jurisdiccion lusitana para evitar los derechos, y que todos los plantadores están dispuestos á quemar las plantaciones y á abandonar el país, mejor que entregar á los portugueses el fruto de su trabajo.

Los europeos que, á juicio de Stanley, darian buen resultado son los alemanes, pues por regla general son mejores comerciantes y colonos que los franceses, aun que estos manifiestan gran interés en posesionarse de territorios. Alaba los esfuerzos de Alemania por crearse un imperio colonial en Africa, y asegura que lo obtendrá seguramente, y á poca costa, gracias á las cualidades de su raza y á la decision con que su Gobierno ofrecerá facilidades á los emigrantes. De los portugueses dice que no van á Africa á colonizar, sino á posesionarse de las embo-

caduras de los rios para que nada entre ni salga de ellos sin pagar crecidos derechos.

Ha descubierto Stanley durante esta última residencia suya de seis años en el Congo buen número de tributarios de este rio, navegables sin obstáculo alguno, varios de ellos hasta una distancia de 200 á 300 millas. Estos tributarios desembarcan en la parte Sur del Congo. Los de la margen Norte presentan cataratas, pero susceptibles de ser salvadas por las canoas de los naturales.

Como los trabajos de la Asociacion Africana Internacional que representa Stanley no se limitan á la region del Congo, las estaciones van formándose de tal suerte, que antes de mucho se habrá establecido á través del continente africano una faja de ellas que será el canal á donde afluya todo el comercio del fabuloso país negro y de donde irradie al Africa la civilizacion de Europa.

Despues que el explorador celebre su conferencia con el rey de Bélgica, presidente de la Asociacion Internacional, podrá decir si publicará ó no sus aventuras y los datos recojidos por él en estos últimos seis años.

CORRESPONDENCIAS.

MADRID 5 de setiembre.

Hoy es el primer dia que la *Gaceta* publica telegramas hablando de defunciones por enfermedad colérica y hoy tambien ha llegado la protesta de la prensa alicantina, que no se aviene á aceptar resignada la declaracion del cólera en Alicante. Tal disposicion—dicen—que no ha podido tener por base mas que el desarrollo en Novelda de la terrible epidemia que tanto hemos temido, ha llevado la alarma y el desasosiego á los ánimos de los moradores de esta ciudad y ha merecido ser censurada calificándose de ligera é inoportuna por cuantos tienen el deber de interesarse en la vida de esta desgraciada comarca.

Ahora bien. ¿Qué ocurre? ¿Qué hay de positivo, en cuanto se dice? Estas censuras son eco fiel de las vacilaciones de las dudas de las incertidumbres á que está condenada la opinion pública debajo del poder de los conservadores.

Por lo mismo que hemos escatimado nuestros elogios al Gobierno siempre que hemos visto inspirados sus actos en el deseo de impedir que la terrible epidemia nos visitase; por lo mismo que reservándonos nuestra opinion sobre las medidas sanitarias que han venido adoptándose desde que el cólera se presentó en Francia y eso que hubiéramos podido hacer de ellas un juicio harto severo, nos creemos autorizados para decir que en este asunto de la declaracion oficial del cólera hay mas irregularidades de las necesarias y que bastan las que hay para que la opinion esté sobresaltada y no sepa á estas horas si el cólera está en Alicante ó si se ha procedido al declarar su existencia en dicho punto bajo la impresion medrosa del espíritu del miedo.

Aun cuando en los telegramas que hoy publica la *Gaceta* y los que esta tarde se han facilitado á la prensa se habla ya de síntomas coleriformes, siempre resultará que el señor ministro de la Gobernacion, autoridad para declarar la existencia del cólera una vez presentado, pero incompetente para decir lo que es cólera y lo que no lo es, ha publicado en la *Gaceta* la declaracion oficial ni fundada en noticias del gobernador de Alicante, ni en dictámenes de los médicos ó de la Junta sanitaria, ni en confidencias de un delegado especial, ni en los informes del Consejo superior de Sanidad.

El país, ya lo hemos dicho antes de ahora, quiere medidas enérgicas pero fun-

dadas en datos ciertos. Pide el lenguaje de la verdad. No los optimismos exagerados que todo le ven de color de rosa, ni los continuos delirios del miedo que en todas partes ven máquinas y peligros.

Ante estos asuntos, los políticos solo alcanzan atencion secundaria.

La reunion celebrada en el Circulo conservador ha disgustado mucho y ha sido inútil. Si tuvo por objeto animar á los guerreros canovistas para la batalla de las elecciones provinciales era innecesaria, porque estas batallas las gana el señor Romero Robledo siempre, por buenas ó malas artes, desde el ministerio de la Gobernacion. Si se quiso en ella preparar una manifestacion popular, el éxito no ha respondido ni con mucho á las esperanzas conservadoras. Si se buscaban explotando el miedo á la presencia del cólera, los aplausos de la opinion para los conservadores dispuestos á constituir las Juntas sanitarias de los barrios donde se esperaba un elogio, ha nacido una censura, porque la mayoría del país opina que la política, si no es la canovista, no tiene que ver nada, absolutamente nada, con las epidemias.

Es aventurado cuanto se diga por ahora, acerca de los propósitos que abraza el señor Moret con relacion á la política del momento. Ni puede asegurarse que emprenderá una campaña por las provincias, como alguien cree, ni tampoco decirse que su contestacion á la circular del duque la Torre será adhesión á la política del señor Sagasta. Este camino es el que lleva el señor Moret, pero tiene que pasar la cuarentena antes de entrar en la casa fusionista.

Los trabajos de reorganizacion del partido moderado siguen con mas empeño que nunca. A este movimiento contesta un periódico republicano diciendo:

«El antiguo partido moderado, suplantado por un nuevo partido conservador, debia vivir desde el momento en que el Código de 1876 reconoció el principio hereditario dentro de la monarquía, porque él y no otro era el encargado de mantener sin violencia ese principio, ya que nadie con tanto celo en la próspera y la adversa fortuna, habia servido y estaba dispuesto á servir á la actual dinastía; y como lo que debe vivir, y lo que debe prevalecer prevalece, el partido moderado, hasta aquí proscripto y desterrado, en fuerza de determinaciones contrarias á toda lógica, á toda justicia y á todo derecho, se adelanta, purificado por el sufrimiento y dignificado por su consecuencia, á reclamar en la hora de los supremos riesgos, el puesto de los supremos peligros.»

«Bien venido, pues, ese partido si viene á mantener sus viejas tradiciones en el campo de la política; solo él es depositario de los principios genuinamente conservadores; solo él posee el secreto de gobernar dentro de una esfera de accion propia, sin incurrir en concesiones deshonrosas ni solicitar limosnas denigrantes de elementos igualmente funestos á las instituciones y á la patria.»

El periódico que esto dice es *El Porvenir*.

Y *El Porvenir* está directamente inspirado por el señor Ruiz Zorrilla.

Con la llegada á Madrid del señor Cánovas del Castillo va á entrar la política en un periodo de actividad sobre todo si se contienen los temores de la invasion colérica como hay esperanzas de que suceda.

Si el cólera deja de amenazarlos se pondrán sobre el tapete las cuestiones que dividen el ministerio y se procurará dar solucion á los conflictos que hay pendientes. En este caso el señor Cánovas no podrá evitar la crisis á pesar de su decidido empeño de inaugurar la próxima legislatura presentándose á las Cortes con el ac-

tual ministerio tal como se halla constituido.

El rey ha llegado esta mañana á las nueve. En la estacion le esperaban las autoridades civiles y militares y los altos empleados. Como las tropas no han cubierto la carrera no habia en ella tanta gente como el señor Romero Robledo esperaba.

Una hora despues de la llegada del rey empezaba bajo su presidencia en Palacio un Consejo de ministros que ha durado cerca de hora y media. Cambio de inspiraciones mas bien que Consejo. El señor Romero Robledo ha dado estensas noticias sobre el estado de la salud pública en España y el señor Elduayen ha recordado las etapas mas dignas de mencion del viaje del rey.

Aun cuando se ha dicho lo contrario no es cierto que el rey vaya á Alicante.—M.

PARIS 4 de setiembre.

La carta que la extrema izquierdista ha dirigido á M. Grevy pidiendo que se convoque el Parlamento, espresa que sin la aprobacion de los cuerpos legislativos se hace la guerra á China; que se han invertido muchos créditos antes de que fueran votados por las Cámaras, que se debilita el ejército de la defensa nacional con la dispersion de las fuerzas militares en las distintas empresas coloniales; que el poder personal se arraiga con una insistencia y una audacia indigna del régimen republicano; que la Constitucion es letra muerta y que el gobierno obra sin informar y sin consultar á los representantes del país. Tales son en resumen las quejas expuestas por la extrema izquierda, sólidamente fundadas y completamente conformes con la realidad de los hechos; pero ocurre aquí algo insólito que con el tiempo se conocerá claramente y que no es el temor de no exponer á los grupos extremos á que hagan impertunas interpellaciones como dijo M. Ferry, ni mucho menos el pretexto de que las operaciones militares en China no constituyen verdadero estado de guerra, segun con aquel opinan los diarios ministeriales. Así es como *El Voltaire*, aconseja al presidente de la República que considere como una escentricidad la protesta de los diputados de la extrema izquierda, quienes, dice, han escrito por el gusto de escribir, pues saben perfectamente que en la actualidad no puede reportar ninguna ventaja la convocatoria de las Cámaras. *La Paix*, por su parte, dice que la extrema izquierda reclama de M. Grevy un acto inconstitucional pidiéndole que convoque el Parlamento. Pide, en consecuencia, la *Republique française*, que se limite M. Grevy á acusar recibido de la carta y á relegar al olvido la peticion que en ella se hace:

Tal vez no anda muy equivocado M. Ferry al creer que lo que pretende la extrema izquierda, no es que se respete el código fundamental de la nacion, sino provocar un conflicto entre el Parlamento y el gobierno, sirviéndose de la guerra franco-china como de motivo, y determinar la caída de éste; pero no puede negarse que en el terreno de la legalidad, la extrema izquierda reclama lo justo. ¿Por qué, pues, no se accede? ¿Por qué no se dá satisfaccion al mas sagrado de los derechos de un pueblo libre, el de declarar por sí, la paz ó la guerra? Ese algo insólito á que me referia antes, es tal vez la causa de la resistencia tenaz que muestra M. Ferry en convocar las Cámaras. No se podrian evitar las esplicaciones, mas ó menos amplias, acerca de las intenciones que abraja Francia con respecto á China y como la política colonial tienda á equilibrarse del modo como lo está la continental, tampoco podrian ocultarse las intenciones que tambien con

respecto á China, abrigar puedan otras potencias europeas que, en mayor escala aun que Francia, tienen en aquel territorio intereses que defender, y que en la actualidad fuera tal vez prematuro publicar. Por otra parte la declaración oficial de guerra, obligaría á las visitas de los barcos neutrales, á la prohibición del contrabando de guerra y al entorpecimiento del comercio, cosas todas que aumentarían la alarma de las grandes ciudades marítimas, así de Europa como de la India, y las reclamaciones hechas á los gobiernos de Alemania, Inglaterra y Estados-Unidos, lo cual es de rigor evitar.

Acercas de la especie vertida profusamente de una alianza franco-alemana contra Inglaterra, cuyo fin sería la disminución de la influencia inglesa en la India, entiendo que no pasa de la categoría de absurdo. Nada prueba la invitación que ha hecho M. de Bismarck al embajador francés de que fuera á visitarle á Varzin. Posiblemente no ha tenido otro objeto que conocer los límites del plan de campaña contra China, ideado por Francia y ponerse de acuerdo acerca de los extremos que pueda abrazar la proyectada conferencia internacional para tratar las cuestiones que en la de Londres quedaron pendientes. Sobre este asunto se ha reconocido por Alemania y Austria la necesidad de convocar nueva conferencia internacional y á este efecto están decididas á entablar negociaciones con las restantes potencias. Caso de que el resultado de las gestiones sea satisfactorio, los gobiernos serán en breve convocados oficialmente para que manden delegados á Berlín. Se consideran como ciertas las adhesiones de Rusia, Francia é Italia; no así la de Inglaterra. Las cuestiones sometidas á deliberación serán primeramente, la concerniente á las cuestiones sanitarias y económicas de Egipto; despues, la de la colonización y reconocimiento del nuevo Estado del Congo y por último la de la acción comun contra los anarquistas.

Las últimas noticias recibidas de Fautcheu dicen que en el barrio de los extranjeros de esta ciudad se ha restablecido el orden, merced á la presencia de las fuerzas desembarcadas de las escuadras inglesa y norte americana. Los chinos reparan los fuertes del rio Min, destruidos por la escuadra francesa. En las grandes poblaciones chinas circulan manifiestos del gobierno de Pekin, anunciando que los combates del rio Min han sido una victoria completa para las armas chinas y que la escuadra francesa ha quedado totalmente destruida. ¡Desgraciado pueblo el que vive en la mas absoluta ignorancia! El Hijo del Cielo ignora hasta que su imperio esté en guerra con Francia. Se impondría pena de la vida al que se atreviera á hacerle semejante revelación por haberle ocasionado un disgusto.—G.

LA POLICIA DE LOS DIAMANTES.

Así se llama en la colonia del Cabo de Buena Esperanza la que está dedicada exclusivamente á vigilar y descubrir á los trabajadores que roban los diamantes y á las personas que se los compran.

Las policías son nombrados directamente por el gobierno del Cabo, ninguno que no tenga antecedentes de una honradez á toda prueba puede aspirar á la plaza de simple soldado de dicho cuerpo. Para ser cabo, sargento ú oficial se necesitan muchas pruebas de incorruptibilidad. Están bien remunerados, y bastan algunos años para hacer una pequeña fortuna, con sólo los sueldos que ganan. Su jefe actual es un antiguo magistrado, notabilísimo por su gran memoria y por su conocimiento de los hombres. Tiene á sus órdenes, fuera del cuerpo de la policía, multitud de agentes secretos, negros y blancos.

La creación de esta policía ha sido una necesidad imperiosa, pues está calculado en más de quince millones de pesos el valor de los diamantes vendidos y exportados clandestinamente en la última década de 1870 á 1880. Las minas más notables son las de Kimberly, que tiene un diámetro de cerca de tres millas y están explotadas por cuarenta compañías, que cada vez se hacen más poderosas. Los diamantes se encuentran empotrados ó incrustados en rocas calcáreas de alguna resistencia, que es preciso volar con barrenos. Entre empleados y trabajadores hay más de 20.000 personas ocupadas en estas minas. Los trabajadores son generalmente negros cafres que no pierden ocasión de robar todos los diamantes que pueden. El único medio para conseguirlos es tragárselos.

Los mismos cafres están divididos y

organizados en pequeñas cuadrillas de 14 personas, cada una de las cuales tiene un mayoral, un vigilante, un policía, encargado el primero de vigilar el trabajo; el segundo de ver si roban algunos diamantes, y el tercero de observar la conducta de cada uno de los trabajadores de su cuadrilla. Estos tres hombres no apartan ni un momento la vista de los trabajadores que tienen á su cargo. Basta volver la cara por cualquier motivo para perder el destino. El mayoral gana cuarenta duros á la semana, y el vigilante y el policía cincuenta.

El único medio de poder ocultar los diamantes, como hemos dicho, es tragárselos. En esta operación son los cafres tan diestros, como los chinos en comer el arroz desgranado con palitos. Por lo demás, los trabajadores están sometidos á un registro rigurosísimo. En habitaciones construidas á propósito se somete á cuádruple registro á cada uno de los trabajadores. Todos éstos, ántes de principiar los trabajos, se quitan la ropa y se ponen unos pantalones de punto sin costura y sin bolsillos. Al salir de las minas les registran los oídos, las narices y las ropas con que trabajan. Este exámen le hacen, uno tras otro, con cada uno de los obreros, el mayoral, el vigilante, el policía y el guardian de la mina. Para facilitar esta operación se obliga á los trabajadores á tener el pelo cortado á punto de tijera.

Como es imposible evitar el robo por el medio indicado de tragarse los diamantes, la policía sigue al trabajador á todas partes.

Todos los negociantes en diamantes, vendedores, compradores, talladores, corredores, etc., tienen licencia del Gobierno, por la cual pagan anualmente 4.000 duros, y están obligados á depositar en la caja colonial 10.000 duros en concepto de fianza para todo lo que pudiera ocurrir.

Cada uno de ellos debe llevar un libro de registro, en el cual conste el nombre de la persona de quien compraron ó vendieron, los corredores que intervinieron en la compra, el peso de los diamantes, el precio, el día, etc., etc.

Los agentes de policía, cuando tienen seguridad ó sospechas fundadas de que algun comprador, vendedor, corredor ó tallador negocia con diamantes comprados á los trabajadores, dan parte á sus jefes, que se presentan en la casa á examinar los libros y á hacer todas las averiguaciones necesarias. Se llevan éstas con tal tino y maestría, que pocas veces dejan de descubrirse los robos.

El negociante, corredor ó tallador que aparece culpable, pierde sus 10.000 duros de depósito y además está obligado á pagar otros 10.000 por multa. Se le condena despues á prisión y se le inhabilita perpetuamente para ejercer de nuevo su profesión. ¡No hay que decir si los negociantes serán incorruptibles ante el temor de tales penas!

Cuando llegan los extranjeros, la policía se encarga de averiguar el objeto que les ha llevado. Si van á comprar diamantes, un agente de policía se encarga de instruirles de la severidad de las leyes para los compradores de diamantes robados. Despues de esto, cuando han transcurrido algunos días les mandan cafres con diamantes sueltos que les ofrecen en venta á bajo precio. Si caen en la tentación, son hombres perdidos. Se les confisca todo su capital y se les condena á quince ó veinte años de presidio.

LOCAL.

Anoche recibió nuestro amigo D. Miguel Socías y Caymari el siguiente telegrama espedido en Ibiza á las ocho y cuenta y cinco minutos:

«Lucha enérgica y tenaz, pero V. ha triunfado».

No poseyendo los datos completos de la elección de diputados provinciales que ayer tuvo lugar, suspendemos la publicación de los que han llegado á nuestra noticia. Esperamos que mañana podremos darlos á conocer á nuestros lectores.

La *Correspondencia de España* dice que, del fondo de calamidades y para remediar en parte los perjuicios ocasionados por la inundación de una barriada, se han concedido quinientas pesetas á Palma de Mallorca.

Desde ayer hasta el día 25 del actual

estará abierta en el Ayuntamiento la recaudación del primer trimestre de arbitrios municipales sobre carruajes de lujo, sobre puertas y mostradores que se abren al exterior, sobre aleros y canalones y sobre peldaños que ocupan la vía pública.

Se ha presentado en las afueras de Cogollos de Guadix una terrible manada de lobos acometiendo furiosamente á los ganados que estaban pastando en los rastrojos y ocasionando muchos daños y la muerte de unas 28 reses.

Los Ayuntamientos de Deyá y Valde-mosa tienen de manifiesto el repartimiento formado para cubrir el déficit del presupuesto.

Ayer falleció el sujeto que tuvo días atrás la desgracia de caerse de una cuerda de que se hallaba suspendido, en la casa de nuestro amigo D. Gabriel Alzamora.

La fiesta que en la *Bonanova* se celebró ayer estuvo muy lucida. Concurrieron numerosas personas de esta ciudad, no obstante estar el día algo cubierto, y amenazando lluvia.

No tenemos noticia de que ocurriera ningun accidente desgraciado, apesar de lo que á ellos se prestan las empuñadas cuestas que á aquel oratorio conducen.

El paseo del Borne no estuvo todo lo animado que otras veces.

Sin duda el relente retrajo á muchas familias.

Dicen al *Diario de Palma* que en la iglesia parroquial del pueblo de Felanitx se está arreglando la capilla del Roser de un modo magestuoso y bello; y que, al lado de la elegante iglesia del hospicio, se construye un edificio destinado á instrucción, á cargo y costa de unos Hermanos que ya hoy día se ocupan en enseñar á la niñez en una casa particular, en la actualidad insuficiente, á causa de la numerosa concurrencia que asiste á dicha escuela.

Han sido botadas al agua en el Támesis las dragas destinadas al puerto del Grao.

La Diputación provincial de Valencia ha nombrado la comisión receptora del material, que saldrá desde luego para Londres á fin de hacerse cargo del mismo.

El coste del Instituto de enseñanza que el Sr. G. de Guarda establece á espensas suyas en la Coruña, asciende á 200.000 duros.

En la bahía de la Coruña ha sido pescado por la tripulación de un quechamarin un enorme tiburón hembra, que despues de abierto resultó tener cuatro fetos.

Segun *La Correspondencia de España*, ha sido definitivamente resuelto que los jefes y oficiales de infantería usen el capote reglamentario sin otras variaciones mas que el cambio de color, que será azul oscuro, y el cuello que en lo sucesivo será de terciopelo. Desde la próxima estación de invierno lo usarán en esta forma los jefes y oficiales que se encuentran destinados en cuerpos ó en comisión activa, prorogándose para los que se hallan en las reservas, batallones de depósito ó en situación de reemplazo, hasta el invierno del año 1885-1886.

Dicen de Roma que los cardenales jefes de las congregaciones acaban de dirigir un enérgico llamamiento á los obispos invitándoles á permanecer en sus puestos mientras dure la epidemia, y dar así el clero el ejemplo de una abnegación que no debe retroceder ni aun ante la muerte. Al mismo tiempo han sido autorizados los obispos á distribuir socorros entre los menesterosos, ofreciéndose el Papa á satisfacer despues todos estos gastos.

Un ingeniero americano, empleado en la construcción de una línea férrea en la China, ha podido examinar y tomar datos relativos á la gran muralla allí levantada para impedir en épocas anteriores la invasión de los tártaros.

Las dimensiones de este parapeto son 1728 millas de longitud, 18 piés de altura y 15 de espesor en la parte más elevada; los cimientos son de granito y el muro exterior de mampostería irregular. A intervalos, y separadas unas 200 ó 300 yardas, hautorres de 25 á 45 piés de elevación y unos 36 piés de diámetro; existiendo en la cima de la muralla y á ambos lados de la misma, parapetos de mampostería aspillerados para que los soldados puedan comunicarse de una á otra torre; resguardarse del enemigo, y poder hostilizarle.

Dice nuestro colega *El Isleño*, del viernes pasado:

«Anteanoche una señora viuda, que habita con sus hijas de tierna edad en el caserío del Terreno, hallándose algo indispuesta se levantó de la cama y al poco rato se vió sorprendida de un ruido extraño en la puerta que dá á un huertecito que tiene muy bajas las tapias. Tal fué el terror que le causó oír como se rompía una de las tablillas de la persiana que no tuvo mas aliento que para arrojar un grito, por lo cual cesó el ruido; hallando ayer rota una tablilla de la persiana y abierta ésta. Ayer mismo bajó á Palma, y aun cuando tiene pagado todo el año de alquiler no quiere volver á habitarla.»

Nuestro apreciable colega *El Diario de Palma* publicó anteayer una noticia referente á un cuantioso donativo (4000 duros) que dice haber hecho al Asilo de las Hermanitas de los pobres su insigne protector D. Salvador Coll, á fin de sacar tan benéfico establecimiento de los apuros en que lo colocaba el atraso de sus cuentas corrientes en la presente estación.

Ayer *El Balear* reproduce el suelto de *El Diario*, y *El Isleño* se refiere al mismo, si bien rebajando los ochenta mil y dejando la benemérita acción en un tiempo indeterminado.

Nosotros hemos procurado tomar informes, y competentemente autorizados, debemos decir que la noticia es completamente inexacta.

Las Hermanitas no han recibido «en la presente estación» más que las limosnas ordinarias, insuficientes, por desgracia, para subvenir á la manutención del crecido número de los pobres asilados.

Los ocho mil reales á que se refiere *El Isleño* (y á que ayer reduce *El Diario* el donativo) fueron en otra época cedidos al establecimiento como saldo del déficit entonces existente. Nuestros lectores recordarán que *El Ancora* dió entonces cuenta de este rasgo caballeresco, aunque sin nombrar la persona donante.

Desde entonces acá, es decir desde que partió la Buena Madre, la caridad pública ha mantenido con escasez á los ancianos allí acogidos, de manera que hoy la casa tiene en sus cuentas, un déficit de mas de cuatro mil reales. No desmaya con todo la fé de las Hermanitas, pues saben por experiencia que, cuando los recursos ordinarios son insuficientes, la Providencia tiene mil medios de socorrer á los que en ella depositan su confianza.

Quedan suprimidas, por razón de las actuales circunstancias sanitarias, las escalas que hacen los vapores en el Grao de Valencia, Alicante, Cartagena y Almería.

Tampoco pueden prestar con regularidad el servicio la mayor parte de las empresas cuyos buques navegaban entre Marsella, Málaga y Sevilla.

El sábado á las siete de la mañana fondó en bahía el vapor *Palma*, procedente de Barcelona, conduciendo 36 pasajeros y carga.

A las siete y media lo efectuó el vapor *Lulio*, también de Barcelona, con 56 pasajeros y mercancías varias.

En la pintoresca finca que posee el Sr. Bauló en la Bonanova se dió ayer un espléndido baile al que asistieron numerosas familias de las que veranean en aquellos amenos contornos.

La temporada de estas fiestas campesinas toca á su fin, con sentimiento de todos.

El Colegio Médico Farmacéutico se reunirá en Junta General literaria mañana á las 7 y 1/2 de la noche para continuar la discusión sobre el tratamiento del cólera.

COMANDANCIA DE LA GUARDIA CIVIL DE LA PROVINCIA DE BALEARES

El día veinticuatro del mes actual á las doce de su mañana, tendrá lugar en la casa-cuartel del Cuerpo en esta Ciudad, Merced núm. 4, la venta en pública subasta de un caballo de deshecho de la Sección montada de esta Comandancia.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar su adquisición.

Palma 13 de Setiembre de 1884.—V.º B.º—El primer Jefe, Peña.—El Jefe del Detall, Manuel Morell Agra.

BOLETIN.

El periódico oficial de la provincia en su número 2745, contiene:

Gobierno de provincia.—Parte sanitario de la Direccion general.

Estado demográfico-sanitario que arroja 23 nacimientos y 24 defunciones ocurridas en Palma desde el 14 al 20 de Julio.

Hacienda.—Se anuncia nueva subasta para enagenar los pastos de las murallas de Alcudia.

Circular para celebrar conciertos con los mineros, para cobrar el impuesto.

Ayuntamientos.—El de Palma anuncia tener espuesto á efectos de reclamación el proyecto de nueva rasante de la calle de Vilanova.—Estado expresivo de gastos hechos en obras por administración en la semana anterior al 14 de Julio.

Los de Deyá y Valldemosa, anuncian tener expuesto á efectos de reclamación el reparto vecinal para cubrir el déficit del presupuesto.

El de Villacarlos publica extracto de sesiones celebradas en Abril, Mayo y Junio.

Audiencia.—Se anuncian exámenes de procuradores para la segunda quincena de Octubre.

Juzgados.—El de la Catedral vende una pieza de tierra denominada La Viñota, una casa de la calle de la Constitucion y otra de la calle Mayor, sitas todas en Andraitx.

Instruccion pública.—Se rectifica un error cometido en el anuncio de la vacante de maestro de párvulos de Vilaseca.

Escuela de Agricultura en Aranjuez.—Programa del Establecimiento.

RESULTADO DE LA CUESTACION de los días 18 y 19 de Julio.

(Conclusion.)

Table with 2 columns: Name and Result. Includes names like Bartolomé Mas, Miguel Ferrer, Jaime Pons, etc.

Table with 2 columns: Name and Result. Includes names like Doña Catalina Porcel, D. Antonio Roca, Bartolomé Ripoll, etc.

Table with 2 columns: Name and Result. Includes names like Guillermo Coll, Bartolomé Ribas, Pablo Mateu, etc.

CORREO DE IBIZA.

De El Ibicenco del día 4:

Los moderados ibicencos, que han tenido la rara habilidad de disgustar á sus amigos y á sus adversarios, tratan ahora, en vísperas de elecciones, de enmendar los errores padecidos, ofreciendo trabajar en pro de los intereses de esta Isla, y premiar los servicios de sus amigos.

Este recurso está tan gastado que todo el mundo acoge los ofrecimientos con una sonrisa volteriana.

Y hacen bien; si es que no quieren sufrir mas desengaños.

Con el único fin de dejar preparado el campo electoral y ponerse en condiciones de imponer á Ibiza la candidatura del señor Velazco é Ibarrola, á quien nadie conoce, pidieron estos moderados al Gobernador Señor Mataró la separacion de todos los Ayuntamientos, y al candidato la de todos estos empleados públicos. Apesar de haberles complacido aquella Autoridad y tambien el señor Velazco, quien agotó para largo tiempo sus fuerzas arrancando los nombramientos de sus protegidos ó mas bien protectores, no se juzgan ahora con fuerzas propias bastantes para triunfar en la próxima eleccion, y necesitan por lo visto que otro Gobernador digno, ilustrado y justiciero pase por encima de todas las conveniencias y como se dice vulgarmente les haga el plato, les sirva y aun despues les dé gracias.

¡Que cosas, señor, que cosas!

El Ayuntamiento de San Juan Bautista, que despues de una suspension gubernativa inmotivada, fué repuesto por ministerio de la ley; el Ayuntamiento de San Juan Bautista, que tiene rendidas todas sus cuentas y cumple bien sus deberes administrativos; el Ayuntamiento de San Juan Bautista, cuyo Alcalde es modelo de honradez y cuyo Secretario lleva diez años de buenos servicios, mereciendo la confianza de todos los vecinos de aquel pueblo, á quienés ha colmado de favores; el ayuntamiento de San Juan Bautista, en fin que no puede ser tachado, bajo ningun concepto, es segun noticias el blanco de los moderados y el elegido para coonestar su impotencia.

En la Seccion de San Juan Bautista hay 676 electores y en el resto de este distrito electoral 3218. De modo, que aun en la hipótesis de ser adversos todos los electores de San Juan, un partido de verdadera influencia podria vencer, si contase, con esa mayoría de que ficticiamente alardean los moderados.

Con motivo de las próximas elecciones nótese mucha animacion en los círculos políticos, y recreativos de esta capital. Todo el mundo se apresta para la lucha y como los funcionarios públicos son tambien de este mundo, algunos de ellos, henchidos de ardor electoral se han lanzado por estas calles y plazas en busca de electores, mientras otros giran visitas á las tiendas y los estancos, no con la in-

tencion de comprar los géneros que expenden, pues algunos de ellos no son fumadores, sino con el propósito de cazar algun elector.

Los argumentos que emplean los moderados para sumar votos en favor de la candidatura que presentan y para demostrar el respeto que les merece la moralidad de las costumbres electorales, son los que siempre emplean los que carecen de fuerza y prestigio en el terreno político. La promesa y la amenaza.

TELEGRAMAS OFICIALES.

Depositado el 13 á las 4:20 m.

13 Setiembre 84.—Gaceta hoy publica el siguiente parte sanitario.—Provincia de Alicante.—En el Lazareto Getafe procedencias de Alicante, el anciano enfermo ha mejorado y el niño se hallaba grave, continua en el mismo estado. En el día de ayer 2 invasiones de cólera y 4 defunciones.—En Monforte 6 invasiones y 3 defunciones todos estos casos ocurrido Campo.—En Mondón de las Nieves 1 invasión una persona procedente de Elche.—En Alicante y en el resto de la provincia sigue sin novedad.—Provincia de Lérida. En Artesa ha habido una defunción.—En Balaguer hubo ayer invasión ni defuncion alguna de los enfermos anteriores, continúan dos graves.

VARIEDADES.

En un examen. —Diga V. niño ¿cuál es la mejor de las obras de Misericordia? —Visitar á los enfermos. —¿Porqué? —Porque mi papá es médico.

Estaban almorzando un padre y su hijo. Este desperdiciaba muchos pedazos de pan.

—Cómete ese pan,—decía el padre.—Mañana puedes verte pobre, y no hallarás esos pedazos que ahora desprecias. —Pero papá,—dijo el niño,—yo creo que menos los hallaré si me los como.

A los postres. Se habla de matrimonios, y se deplora la tendencia de los jóvenes á cazar dotes. —Pues yo, dice un comensal, me casaré sin dinero. —¡Ah! eso es notable, eso es digno, exclaman á una voz todas las damas. —Sí, me casaré cuando ya no tenga ni un céntimo.

Gedeon entra con sobresalto en casa de su médico: —¡Ay señor doctor, señor doctor! —¿Qué le pasa? ¿Qué ocurre? —Que me he mordido la lengua. —Bien ¿Y qué? —¿Cómo, y qué? ¿Y si estuviese hidrófobo.

LOTERIA NACIONAL.

Administracion principal de Loterías de la provincia de las Baleares en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la Renta en esta Provincia en el sorteo celebrado en Madrid el día 5 del actual.

Con 1.000 pesetas.

Núm. 10256.

Con 800 pesetas.

Núms. 541 3021 3812 8822 10260. Hay billetes de venta á 3 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de celebrar el día 15 del actual.

Palma 12 Setiembre de 1884.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 14 á las 10:45 m.

En Elche se cuentan 5 invasiones y 8 fallecidos, en Novelda 2 y 3 fallecidos, en Monforte tres y dos, en Balaguer cuatro invasiones. En Francia 26, y en Italia 524.

Madrid 14 á las 6:50 t.

Se han verificado tranquilamente las elecciones de diputados provinciales. Desconócense los resultados definitivos. Calcúlase que la grandísima mayoría es de los ministeriales.

Hay escasez de noticias respecto al temporal de lluvias de Madrid.

LOTERIA NACIONAL. PROSPECTO de premios para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 23 de Diciembre de 1884.

Constará de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en Décimos á cincuenta pesetas; distribuyéndose 18250000 pesetas en 7500 premios, de la manera siguiente:

Table with 2 columns: Premios (number of tickets) and Pesetas (value). Includes entries like '1 de 2500000', '1 de 2000000', '1 de 1000000', etc., up to '7500 18250000'.

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete; entendiéndose, con respecto á las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los cuatro premios mayores, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 50000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1, será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones, de 2500 pesetas, se sobre entiende que, si el premio mayor corresponde al número 25, el segundo al 3400, el tercero al 13073 y el cuarto al 20199, se considerarán agraciados respectivamente los 99 números restantes de las centenas del primero, segundo, tercero y cuarto; es decir, desde el 1 al 100, del 3301 al 3399, del 13001 al 13100 y del 20101 al 20200.

Tendrán derecho al reintegro del precio del billete, según queda dicho, todos los números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio de 2500000 pesetas; de manera que si éste cabe en suerte al número 803 ó al 804 etc., se entenderán reintegrados todos los que terminen en 3 ó en 4, ó sea uno por cada decena.

Al día siguiente de celebrarse el sorteo se darán al público listas de los números que obtengan premio, único documento por el que se efectuarán los pagos, según lo prevenido en el art. 12 de la Instrucción del ramo, debiendo reclamarse con exhibición de los billetes, conforme á lo establecido en el 14. Los premios se pagarán en las Administraciones en que se vendan los billetes, con la puntualidad acreditada.

Terminado el sorteo se verificarán otros en la forma prevenida por dicha Instrucción, para adjudicar los premios concedidos á las doncellas acogidas en el Hospicio y Colegio de la Paz de esta corte y á las huérfanas de militares y ptiotas muertos en campaña, cuyo resultado se anunciará debidamente.

Madrid 5 de Junio de 1884.—El Director general, G. Vicuña.

EL PANCARITAT DE'S ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx. Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar. También se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

Altas y Bajas

DE CONTRIBUCION INDUSTRIAL. Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Perlas-Koch.

PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS! 276 dictámenes de los principales médicos del mundo.

Estómago, Nerviós, Humores.

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las Perlas-Koch grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

Una recomendacion importante.—Congreso médico de Londres de 1882.

—Desde hoy cesamos de aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Bañerios. —El uso de las Perlas-Koch supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las Perlas Koch es el medicamento más poderoso que la Medicina posee. —Doctores Sheffield, Cceads, Lolbot, Vilson.

Las Perlas-Koch están aconsejadasísimas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continua obra verdaderos milagros.—Dr. Ricardo Torres.

Las Perlas-Koch es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno de los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Doctores Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las Perlas-Koch obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponen á ningún otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santotio y Uyarre. Precio de la caja 8 REALES en toda España.

Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América. —Si en algun punto no las hubiera, pídase en carta al depósito de Barcelona con inclusion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las Perlas-Koch seran contestadas gratuitamente.

UNA VERDAD. Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
Una remilla papel.
Una caja sobres.
Una barra laere.
Un cortaplumas.
Una docena plumas.
Un lapicero.
Un juego naipes.
Un id. carpetas.
Un juguete para niños.
Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Jaquin Fiol y Bauza.

Se vende a cuatro reales, ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Recaudadores

Expedientes y papeletas de aprendizaje. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

Dinero á préstamo CON HIPOTECA

Tanto cantidad crecida como pequeña. Calle de los Hostales n.º 24 pi o 2.º, se servirá con toda puntualidad. 6-10

OZON-SULFUR-NIKELS

Estriccion de las sustancias medicamentosas para combatir la sa un completa Dr. Richar Nikels, 14, Imperial via, Berlin.

Premiado 19 veces. Grandes diplomas de honor.

CONGRESO MEDICO: Berna 14 Junio 1884.

Señor: Con gran complacencia ha ensayado esta Direccion su preparado que denomina OZON SULFUR-NIKELS.—Resientemente hemos visto comprobados cuantos efectos nos prometia, cabiéndonos el placer de poder manifestarle que con su ESPECIFICO se suplen con ventaja las Aguas Minerales Sulfurosas de los más renombrados manantiales y aseguramos que el uso de su preparado se extenderá rápidamente por sus efectos curativos. Dres. TULLER, KRAUCK y SIMMERHAM.

VIRUELAS Sarampion, Escarlatina, Osa, Eruptivas é Infecciosas las Precave, Aborta y Cura radicalmente por graves y malignas que sean.

TISIS Catarros pulmonares, Bronquitis, Laringitis y todas las del Pecho y Garganta por crónicas y antiguas que sean.

HERPES Escrófulas, Sifili, Venéreo, Reuma, y todas las enfermedades Humorales por crónicas y antiguas que sean.

ULCERAS malignas en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, Piernas por crónicas y antiguas que sean.

PRECIOS: España 6 pesetas.—Portugal 1080 Reals.

Lo expende el Doctor MUTJÉ, Director del Gabinete Médico Aleman, Cármen-41-2.—Barcelona el que contestará gratuitamente á las consultas que se le dirijan y remitirá el medicamento por correo y certificado haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR BELGAÇO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

DEPOSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia G'obo: Tetuan, 20. Baleares: Señor Prats.

Precio de cada frasco, 24 reales. (38)

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

TINTA para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

IMPORTANTE

á los hombres industriosos

Con unos 2000 reales de capital y dos días de trabajo por semana se obtiene facilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Acompañando un sello para la contestacion, se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lopez, plaza del Pilar, en Ciudad-Real.



Para la HABANA con escala en PONCE, saldrá de este puerto sobre el 20 Setiembre la fragata española PAQUETE DEL VENDRELL, admite un poco de carga á flete y pasajeros, informarán á bordo su capitán Don Francisco Vidal y en la plaza de la Constitución, núm. 96, principal.

Al público

Por un precio módico se vende una máquina de coser en muy buen estado. En esta imprenta darán razon.

Desde el 1.º de Setiembre quedan abiertas de nuevo las clases en este Colegio para los alumnos que hayan de sufrir exámenes de ingreso para emprender los estudios de 2.º enseñanza, cuyo examen tendrá lugar en el mismo establecimiento el día 25 del citado mes. También se harán extensivas las clases á los alumnos que tengan que presentarse á exámenes de algunas de las asignaturas de 2.º enseñanza, las cuales se verificarán en este Colegio el día que tenga á bien acordarlo el M. I. S. Director del Instituto Balear. Manacor 1.º Setiembre de 1881.—El Director, Antonio Amoros, Pbro.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

ACADEMIA de la Juventud Católica.

El día 1.º de Octubre empezarán el curso en esta Sociedad, dándose si reúne número suficiente de alumnos, las clases siguientes, cuyos honorarios mensuales se expresen á continuación:

Table with 4 columns: Course, Ptas., Pesetas, and a column for 'Por los socios' vs 'Por los que no son'. Includes courses like 'Solfeo, c a se alterna', 'Id. y piano id. id.', 'Caligrafía clase diaria', etc.

La Academia cuenta con muy reputados profesores para explicar todas las asignaturas: entre ellos enseñará el francés don J. Galmés, Pbro., y el Inglés y Aleman el distinguido profesor Holandés M. P. Hubert Van Melchelem.

Los días y horas en que se darán las mencionadas clases, se anunciarán oportunamente.

Palma 29 Agosto de 1884.—P. A. de la J. D.—El Vice Secretario, Miguel Martorell. 7-15

Compañía Catalana DE VAPORES TRASATLANTICOS.

Línea fija mensual de salidas de BARCELONA para PUERTO-RICO Y HABANA. Saldrá para dichos puntos el 15 de Setiembre el vapor

CASTILLA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía.

Estando limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.

Se despacha en Palma, Plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

Alquileres.

Se alquila un segundo piso con agua de fuente y coladuría calle de Pelaires número 105; otro en la calle de la Soledad con agua de fuente; un tercero y un cuarto, con agua de grifo, en la Plaza de la Libertad número 2. En el núm. 18 de la misma Plaza informarán.

Alquiler.

En la calle de la Calatrava núm. 9 hay un entresuelo para alquilar, con agua de fuente y demás comodidades. En esta imprenta darán razon.

ANUNCIO.

El que arregla abanicos y compone objetos de cristal y porcelana en la calle de la Estrella núm. 3, dejará la tienda el día 20 de Setiembre, trasladándose á la calle de la Pastería núm. 50, teniendo en venta todos los muebles de la misma con las herramientas de tornero. 14-15

CRIADAS.—Se necesitan dos en el Colegio de Sta. Teresa del Pont d'Inca.

PALMA.—Imp. d. Bartolomé R. t. er, San Pedro Nolasco, 7.